

ОТЗЫВ  
об автореферате диссертации  
на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
ЮЙ Исин «Русский речевой этикет в свете этики ответственности»  
по специальности 10.02.01 – русский язык

Автореферат обобщает основные положения диссертации, посвященной актуальной проблеме – употреблению форм речевого этикета (обращение и извинение) в русской речи. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии. Материалом исследования послужили тексты разных жанров, диалоги, кинофильмы, записи устной речи, а также данные Национального корпуса русского языка. В диссертации анализируются 694 контекста.

Теоретическая значимость работы состоит в продолжении того исследовательского направления, которое составляет основу лингвофилософской концепции проф. Л.О. Чернейко, развиваемой автором в диссертационном исследовании.

Автор подчеркивает, что одной из самых важных форм речевого этикета является обращение, которое обладает контактоустанавливающей функцией и функцией поддержания коммуникации. В русскоязычном культурном социуме говорящий обращается к собеседнику в соответствии с его социальным статусом и ролью.

Извинение приносится либо за слова, либо за нарушение установленных правил поведения, либо за причиненный физическим действием ущерб. Изучение средств и причин извинения позволяет выявить неписаные нормы речевого поведения, описать ситуации, где извинение обязательно, а где избыточно. Рассмотрение извинения с точки зрения его лингвистической мотивации позволило выявить семантические и прагматические компоненты извинительного высказывания.

В реальной русской речи использование форм речевого этикета –

обращения и извинения – связано с возникновением коммуникативной неудачи, которая может быть обусловлена неверным выбором формы обращения, а также может стать поводом для извинительного высказывания – реальным или «phantomным».

Регулирующая роль этикета и этики позволяет рассмотреть обращение и извинение в свете этики ответственности. Автор отмечает, что «обязательство, несвобода, предварительное согласие человека, принявшего на себя ответственность за возможные негативные последствия какой-нибудь неудачи, готовность принять вину и понести наказание (ущерб) и некоторые другие семантические элементы, заключающиеся в имени «ответственность», служат теоретической базой для изучения случаев неудач, связанных с использованием форм обращения и извинения».

Автор связывает стратегию предотвращения коммуникативных неудач с этикой ответственности, восходящей к конфуцианской традиции. В китайском языке слово «ответственность» имеет три основных значения: 1. Дело, которое кому-то положено сделать; 2. Вина и преступки, вызванные несовершением положенного дела; 3. Дурные последствия, вызванные несовершением положенного дела. Конфуций отмечал, что «его великое учение состоит в постижении правителем высоких нравственных истин, в перевоспитании им народа и в достижении каждым человеком совершенства». Цель конфуцианской этики заключается в формировании гармонических отношений между членами социума и создании гармоничного общества. Содержание конфуцианской этики ответственности сводится к тому, что «человек должен обладать выдающимся талантом и высокой нравственностью, присущими совершенному человеку; внешне умиротворять и стабилизировать страну».

Анализ языкового материала в ситуации коммуникативных неудач, связанных с использованием единиц обращения и извинения в различных речевых жанрах, позволил автору обнаружить текстопорождающие

факторы коммуникативной некомпетентности говорящего, порождаемой его неумением предвидеть негативные последствия своего речевого поведения как в сфере обращения, так и в сфере извинения. Особый акцент на роли понятия «ответственность» в функционировании русского речевого этикета связан с тем, что в современной российской жизни очевиден запрос на ответственность как на один из наиболее важных социальных факторов.

Автор приходит к выводу, что современное состояние русской публичной речи характеризуется проникновением разговорных, просторечных и других стилистически сниженных вариантов обращения в публицистическую и официально-деловую функциональные сферы, что приводит к нарушению традиционного «принципа вежливости», к несоблюдению «социальной дистанции», к вульгаризации русской речи.

Можно сделать вывод о том, что все поставленные в диссертации задачи выполнены в полном объеме, на высоком научном уровне, с учетом и осмыслением современных научных подходов и с профессиональным использованием имеющихся в литературе данных.

Работа прошла апробацию на кафедре русского языка филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. По результатам диссертации опубликовано четыре статьи. Отмечается, что предлагаемая в диссертации методика может быть использована в других исследованиях. Диссертация написана в научном стиле, ясным языком, изложение логично, последовательно. Работа надлежащим образом оформлена. Публикации и автореферат соответствуют содержанию диссертации.

Тем не менее, по прочтении автореферата диссертации возникли некоторые вопросы, которые, скорее, следует рассматривать как пожелания и возможные направления дальнейших исследований по избранной проблематике. В частности, в работе при обсуждении принципов выбора форм обращения в различных речевых жанрах не затронут вопрос об отсутствии в современном русском языке

общеупотребительной универсальной формы обращения. Не проводится четкого разграничения синхронного и диахронного аспектов изучения речевого этикета.

Автореферат диссертации ЮЙ Исин свидетельствует о комплексности исследования, независимом характере выводов, дает основание сделать заключение о том, что диссертация ЮЙ Исин «Русский речевой этикет в свете этики ответственности» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык (по филологическим наукам) и критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова.

На основании вышеизложенного констатируем, что диссертационная работа ЮЙ Исин на тему: «Русский речевой этикет в свете этики ответственности» является самостоятельным завершенным научным трудом по актуальной проблеме исследования. Диссертационная работа отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ к кандидатским диссертациям по филологическим наукам, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук,  
профессор кафедры прикладной  
и экспериментальной лингвистики МГЛУ

В.А.Долинский  
02.09.2019

Подпись В.А.Долинского  
Инициалы управляющего кафедрой  
ФГБОУ ВО МГЛУ  
Марина Ольга Геннадьевна

